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Protokoll                                                                             Gemeinde Nortmoor 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-24-2025) am Mittwoch, 
12.03.2025,Dörphus Nortmoor, Dorfstr. 15, 26845 Nortmoor. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 23:00 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Carsten Bunk    
Herr Jörg Busboom    
Herr Helmut Buß    
Herr Udo Dänekas    
Herr Uwe Fecht    
Frau Ute Fröhling    
Frau Verena Hanneken    
Herr Thorsten Lünemann    
Herr Wolfgang Scheffler    
Frau Bärbel Schubert    
Frau Christa van Rüschen    

Von der Verwaltung 
Herr Christoph Busboom    
Herr Marco Herzog    
Frau Traute Wykhoff    

Gäste 
Micha Brockmann    
Herr Hinrich Buß    
Herr Harald Schirrmann    
Frau Stephanie Siegert    

 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 12.12.2024   
 5. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Ge-

meinde   
 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Sachstand Kindertagesstätte und Beratung und Beschluss über die 

Einrichtung der Gruppen DS-N-17-0249 
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 8. Beratung und Beschluss einer überplanmäßigen Aufwendung für 
das Budget "03_61101_ZW" Steuern, allgemeine Zuweisungen, all-
gemeine Umlagen DS-N-17-0250 

 9. Beratung und Beschluss über die Gebührensatzung der Kinderta-
gesstätte DS-N-17-0251 

 10. Ergänzungsdrucksache zur Gebührensatzung der Kindertagesstätte 
DS-N-17-0251/1 

 11. Beratung und Beschluss über den Einsatz einer App für Elternkom-
munikation DS-N-17-0252 

 12. Beratung und Beschluss über den Umgang mit gesonderten Kita-
Abrechnungen DS-N-17-0254 

 13. Beratung und Beschluss über die Annahme von Spenden, Schen-
kungen und ähnlichen Zuwendungen DS-N-17-0261 

 14. Anträge und Anfragen   
 15. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   

 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Dänekas begrüßt alle Anwesenden und eröffnet um 19.30 Uhr die Ge-
meinderatssitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Bürgermeister Dänekas stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Auf Antrag der Verwaltung wird die Beratung und Beschlussfassung über den TOP 7 
„Grabenreinigung Nortmoor 2024/2025“ DS-N-17-0247 in den nichtöffentlichen Teil als 
TOP 1 verschoben. Die nachfolgenden Ziffern der TOP im nicht öffentlichen Teil ver-
schieben sich dementsprechend. 
 
Die Tagesordnung wird unter Einarbeitung dieser Änderung einstimmig festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 12.12.2024   
  

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 12.12.2024 wird bei 1 Enthaltung geneh-
migt.  

 
5. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde   
  

Bürgermeister Dänekas berichtet über folgendes: 
 



 

- 3 - 
 

• Der unter Mitwirkung der Vereine der Gemeinde Nortmoor veranstaltete Winter-
markt hat großen Anklang gefunden. Aufgrund des sehr positiven Feedbacks soll 
eine Wiederholung der Veranstaltung im Februar 2026 stattfinden. 

• Am 08.03. fand der jährliche Umwelttag mit Müllsammelaktion unter Einbindung 
der einzelnen Vereine und Gruppen statt. Es ergeht ein Dank an die einzelnen 
Helfer und Akteure. 

• Ein erstes Vorbereitungstreffen unter Einbindung der Vereine, Gruppen, Firmen 
und Institutionen für den diesjährigen Jümmetag in Nortmoor hat stattgefunden. 
Ein zweites Treffen, in dem die Planungen konkretisiert werden sollen findet am 
03.04.2025 um 20.00 Uhr statt.  

• Am 24.03. findet eine Versammlung zur Gründung einer Bürgerinitiative anläss-
lich der Bauabsichten eines großen Energieunternehmens auf dem Gebiet der 
Gemeinde Nortmoor statt. 

• Für die Samtgemeinde Jümme ist Frau Stephanie Siegert aus Nortmoor als 
Nachfolgerin der in den Ruhestand verabschiedeten Präventionskraft eingestellt 
worden. Frau Siegert ist anwesend und stellt sich den Gemeinderatsmitgliedern 
vor. Sie gibt einen Überblick über die von ihr und Herrn Brockmann geplanten 
Aktivitäten und Veranstaltungen. Sie bittet die Ratsmitglieder, die Aktivitäten zu 
bewerben und Anregungen und Wünsche an sie heranzutragen. 

 
 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Seitens eines Anwohners wird sich nach den Modalitäten bezüglich der Vergabe von 
Plätzen für den sogenannten Zukunftstag in der Kindertagesstätte erkundigt. 
 
Der Gemeinderat nimmt die Frage zum Anlass, für die Vergabe von Plätzen beim Zu-
kunftstag transparente Vergabekriterien zu erarbeiten. Die Verwaltung möge eine ent-
sprechende Drucksache vorbereiten und die Angelegenheit sollte im Fachausschuss 
beraten werden. 
 
Ein Anwohner berichtet über ein Telefonat mit der für die Öffentlicghkeitsarbeit zuständi-
gen Mitarbeiterin des Energieunternehmens zu dem eventuell geplanten Bauprojekt in 
der Gemeinde Nortmoor.  

 
7. Sachstand Kindertagesstätte und Beratung und Beschluss über die Einrichtung 

der Gruppen DS-N-17-0249 
  

Der aktuelle Sachstand bezüglich der Kindertagesstätte und die prognostizierte Entwick-
lung ist in der Drucksache ausführlich dargestellt und wurde in der Fachausschusssit-
zung seitens der Gemeindeverwaltung vorgestellt.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, unverändert  2 Krippengruppen und im Kinder-
gartenbereich 2 Regelgruppen  und 1 Integrationsgruppe einzurichten.  

 
8. Beratung und Beschluss einer überplanmäßigen Aufwendung für das Budget 

"03_61101_ZW" Steuern, allgemeine Zuweisungen, allgemeine Umlagen DS-N-
17-0250 

  



 

- 4 - 
 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig eine überplanmäßige Aufwendung in Höhe von 
14.100 € für das Budget „03-61101-ZW“ Steuern, allgemeine Zuweisungen und allge-
meine Umlagen gemäß § 58 Abs. 1 Nr. 9 NKomVG, § 117 Abs. 1 Satz 2 NKomVG in 
Verbindung mit § 11 der Verwaltungsrichtlinie vom 01.03.2023 

 
9. Beratung und Beschluss über die Gebührensatzung der Kindertagesstätte DS-N-

17-0251 
  

 
In der Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur und Tourismus der Gemeinde Nort-
moor am 29.10.2024 wurde vor dem Hintergrund des qualitativen Ausbaus, die eine 
über die Anforderungen des Niedersächsischen Kindertagesstättengesetzes hinausge-
hende Personalausstattung vorsieht, einstimmig angeregt, die kreisweit eingeführte Ge-
bührenstruktur in Nortmoor zum Kita-Jahr 2025/2026 umzusetzen. Vor diesem Hinter-
grund gelang die Thematik auf die Tagesordnung der letzten Sitzung des Fachaus-
schusses sowie zur Beschlussfassung in der heutigen Ratssitzung. 
 
Seitens der Verwaltung wird zum Sachverhalt mitgeteilt, dass im vergangenen Jahr eine 
neue kreisweite Kita-Vereinbarung (DS-N-17-0169) geschlossen wurde, die rückwirkend 
zum 01.08.2023 in Kraft getreten ist. Mit dieser Grundlage wird die seit Jahren ange-
strebte hälftige Kostenteilung zwischen Landkreis und kreisangehörigen Städten und 
Gemeinden umgesetzt. Unter § 5 der vorgenannten Vereinbarung ist hinsichtlich der 
Gebühren die Regelung getroffen ist, dass das Ziel einer kreisweit einheitlichen Gebühr 
für den Besuch der Krippen verfolgt wird. Die kommunale Satzungshoheit bleibt jedoch 
gewahrt. Sämtliche kreisangehörige Städte und Gemeinden mit Ausnahme der Ge-
meinde Nortmoor haben sich der einheitlichen Gebührenstruktur im vergangenen Jahr 
angeschlossen. Die Gemeinde Nortmoor hat die Gebührensätze zuletzt in 2014 ange-
hoben.  
 
Die Thematik wurde ausführlich im Fachausschuss erörtert, die Beschlussfassung 
wurde ohne konkrete Beschlussempfehlung an den Rat verwiesen. 
 
Die Verwaltung hat eine Ergänzungsdrucksache erstellt, die eine konkrete Gegenüber-
stellung der aktuellen Gebührenstruktur angesichts der tatsächlichen Einkommensnach-
weise zu der Gebührenstruktur bei Umstellung auf die kreisweit einheitliche Gebühr dar-
stellt.  
 
Seitens der Ratsmitglieder ist man der mehrheitlichen Meinung, insbesondere für junge 
Familien der hohen Inflationsrate etwas entgegenzusetzen und die Gebühren für die 
Kindertagesstätten nicht auch noch zu erhöhen. 
 
Der Gemeinderat beschließt bei einer Enthaltung, die Gebühren für den Besuch der Kin-
dertagesstätte nicht zu erhöhen. 
 

 
10. Ergänzungsdrucksache zur Gebührensatzung der Kindertagesstätte DS-N-17-

0251/1 
  

Siehe TOP 10 

 
11. Beratung und Beschluss über den Einsatz einer App für Elternkommunikation 

DS-N-17-0252 
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Seitens der Kita als auch der Elternschaft ist ein strukturiertes und datensicheres Kom-
munikationssystem für die Elternkommunikation gewünscht.  
 
Die vielfach eingesetzte kikom-App, über die Details der Drucksache zu entnehmen 
sind, würde diese gemäß Antragstellung durch die Kita sicherstellen. 
 
Die Vor- und Nachteile der Einführung einer solchen app werden kontrovers diskutiert. 
Man weist insbesondere auf die negative Entwicklung in Bezug auf die verbale Kommu-
nikation hin. 
 
Der Gemeinderat beschließt bei 1 Gegenstimme, die App kikom für die Elternkommuni-
kation einzusetzen. 
 
 

 
12. Beratung und Beschluss über den Umgang mit gesonderten Kita-Abrechnungen 

DS-N-17-0254 
  

 
Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass durch die jüngste Prüfung des Rechnungs-
prüfungsamtes des Landkreises Leer eine Auflösung der Nebenkonten für den Kita-Be-
reich angemahnt wurde. Die seit jeher an den Einrichtungen geführten Konten für die 
Kindertagesstätten hatten in der Vergangenheit einen sehr überschaubaren Rahmen 
und gerieten nicht in den Prüfungsfokus. Durch den erfolgten Ausbau der Einrichtungen 
und der Anzahl der betreuten Kinder sind die Summen für Kakaogelder usw. und insbe-
sondere durch die Abrechnung des Mittagstisches enorm angestiegen. Über diese Ne-
benkassen werden hohe Summen außerhalb des Haushalts abgewickelt. Diese Neben-
kassen sind dem Grunde nach aufzulösen. Es gilt, praktikable und zugleich rechtssi-
chere Wege, die mit dem kommunalen Haushalts- und Kassenrecht in Einklang zu brin-
gen sind, zu finden.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, zum bevorstehenden Kita-Jahr für den Bereich 
des Mittagstischs das digitale Bestell- und Abrechnungssystem „kitafino“ einzusetzen.  
Der Bereich der sonstigen Entgelte (Kakaogeld, Ausflüge, …) sollte über eine jährliche 
pauschalisierte Abrechnung und Verbuchung seitens der Gemeindekasse vorgenom-
men werden.  
 

 
13. Beratung und Beschluss über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen DS-N-17-0261 
  

 
Der Gemeinderat Nortmoor nimmt die unentgeltliche Sachspende über die Anbauteile 
für die Bewegungslandschaft im Kindergarten Nortmoor im Wert von 6.974,01 € an.  
 
 

 
14. Anträge und Anfragen   
  

• Es wird angeregt ein Hinweisschild auf den Parkflächen am Düsterweg für das 
Dörphuus aufzustellen. 

• Das Hinweisschild auf den Sportplatz am Hasselter Heuweg muss versetzt wer-
den. 
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• Es wird angeregt einen Verkehrsspiegel im Bereich des Sichtdreieckes Münke-
weg/Dorfstraße zu installieren. 

• Im Bereich des Greteweges muss eine Schadstelle im Fahrbahnbereich ausge-
bessert werden. 

• Es wird angeregt, die Einladungen zu öffentlichen Sitzungen auch in den sozia-
len Medien zu veröffentlichen. 

• Herr Harald Schirrmann ist neuerdings Ansprechpartner für die Angebote der 
VHS in Nortmoor 

 

 
15. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Seitens der anwesenden Einwohner werden keine Fragen an Rat und Verwaltung ge-
stellt.  

 
 
 

Bürgermeister, zugleich Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Dänekas] [Traute Wykhoff] 
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